
铁碳合金分类和室温下组织组成物、组成相与含碳量之间的关系

基本计算：

1、共析钢（ wc=0.77%）

室温相组成物：铁素体（ F）+渗碳体（ Fe3C）

相组成物相对量计算：

室温平衡组织组成物：珠光体（ P）

P%=100% 



2、亚共析钢（ wc=0.45%）

室温相组成物：铁素体（ F）+渗碳体（ Fe3C）

计算：

室温平衡组织组成物：先共析铁素体（ F）+珠光体（ P）

计算：

注：亚共析钢中的先析铁素体随着钢中的含碳量增加而减少。

3、过共析钢（ wc=1.2%）

室温相组成物：铁素体（ F）+渗碳体（ Fe3C）

计算：

室温平衡组织组成物：二次渗碳体（ Fe3CⅡ）+珠光体（ P）

计算：



4、共晶白口铸铁（ wc=4.3%）

室温相组成物：铁素体（ F）+渗碳体（ Fe3C）

计算：

室温平衡组织组成物：二次渗碳体（ Fe3C）+珠光体（ P）—Ld’（变态莱氏体）

计算：

5、亚共晶白口铸铁（ wc=3.0%）

室温相组成物：铁素体（ F）+渗碳体（ Fe3C）

计算：

室温平衡组织组成物：二次渗碳体（ Fe3CⅡ）+珠光体（ P）+低温莱氏体（ L’d）

计算：



从初晶奥氏体中析出的二次渗碳体的数量为：

6、过共晶白口铸铁（ wc=5.0%）

室温相组成物：铁素体（ F）+渗碳体（ Fe3C）

计算：

室温平衡组织组成物：一次渗碳体（ Fe3C）+低温莱氏体（ L’d）

计算：

真题计算：

1、2012年

参照共晶白口铸铁计算即可

2、2011年、2010年、2009年

参照亚共晶白口铸铁，计算过程中设其含碳量为 x，带入求出 x即可。



3、2008年

计算参照前面，所求含碳量设 x 即可。

共析渗碳体的量相等，因为，在 727℃时发生共析转变， A s→Fp+ Fe3C，F和 Fe3C组成珠

光体 P，而二者的珠光体含量均为 80%，通过杠杆定理可知， 其共析渗碳体的含量也是相

等的。


